

Magyar Hírmondó.

Költ Bétsben, Mind-Szent-Havának (Oktobernek)
24-dik napján, 1794-dik Efstendőben.



34.

Hadi Környütlállások.

Gróf *Clerfayt*, következő értelmű Tudósításokat indított *Bétsbe*, Oct. 12-dikén, *Mehrheim*ből: „Minekutánna *Düsseldorf* Városából, a' *Palatinátusi* Őrizet, *Kommendásostól* együtt, és a' *Jülich* 's *Bergi* Hertzegségeknek Kormányzékje, úgy el-költöztenek volna, hogy vissza se tértek oda többé: parantsolta Gr. *Clerfayt*, hogy *Kerpen* Generálmajorunknak négy Bat. onjaival, a' mellyek *Düsseldorf*-ban állottanak vala már, egyesítettse B. *Werneck* F. M. L. unk is, a' kormányozása alatt, *Baumbergnél* vígyázott négy Bat. okat, és tíz Svadronokat: Oct. 11-dikén pedig, megént tíz újj Kompániákat, két Bat. okat, 's négy Svadronokat rendelt *Düsseldorf*-ba; úgy hogy már most, áll ennek az Őrizetje: tíz Kompánia, tíz Battalion, és tizennyóltz Svadron Ts. K. Katonaságból, a' melly, öt óránnyi-járó földre terjed-ki észak-felé, *Duysburg* Városáig. — Gen. Gróf *Nauendorf* is, a' ki *Zinzigtól* kezdve, fel-felé állította Sereg-olztál-

lyát, a' *Rajna*' jobb partja' hosszában, még egy Batalion Határ-örzőket, és négy Svadron Könnyű-lovasságot nyert előbbeni Korpuszához, hogy így, annál hatékosabb védelmére lehessen, *Melas* F. M. L. unkl' jobb-szárnyának, a' ki, *Koblentz* Városa előtt áll. — Hírt vévén Gróf *Clerfayt*, Oct. 9 dikén az eránt, hogy egy nagy frantzia Korpus nyomult elő azon az úton, melly, *Kolóniától Bonn* Városa felé szolgál, parantsolatot adott *Quosdanovich* F. M. L. nak, hogy ez, maga mellé vévén a' *Mehrheimi* táborból, három Bat. okat, és hat Svadronokat, indúllyon *Siegburgon* által, *Beul* felé, a' hol már az előtt egy Bat. on gyalogjaink, 's két Svadron lovasaink vóltanak. — A' *Bergi* Hertzegségben fekvő *Nonnenwerth*, vagy *Rolandswerth* szigetjéig a' *Rajná*nak, meg-van ennek partja, Könnyű-Katonasággal rakva; 's úgy vagynak *Unkl*-nél, és *Linz* nevű Városotkánál is állítva Ofztályaink; hogy *Gen. Nauendorff*al fenn-tartatik a' Kommunikáció.

Azokban a' több rendbéli tsatákban, mellyek, Sept. 21-dikétől fogva történe- nek 6-dik Oct. ig, és a' *Rajná*n által lett vissza vonulás' alkalmatosságával, vesztett Népünk mind ösze: három Fő-Tiszteket; négy Al-tiszteket; száz-hatvannégy Közembereket, és száz-harmintzegy katona-lovakat. — Meg-sebesedtek belölle: tizen-

egy Fő-Tisztek; tizennyóltz Al-tisztek; kétfáz-ötvenegy Köz-emberek; és hetvenhat katona-lovak. — El-tüntek: öt Fő-Tisztek; 26 Al-tisztek; négyfázharmintz-hét Köz-emberek, és nyóltzvanhat katona-lovak. — Az el-esett Tisztek között említetnek Néhai *Berkó* és *Belbald* Urak is. Az első, Fő-Hadnagy vólt a' Tsászár Hufzár' Reg. jében: a' második pedig, Al-Hadnagy, *Blankensteinéban*. — A' sebessek' közzül-valók: *Gyulay*' Reg. jebéli *Bornemisza*, és *Andrási* Kapitányok; Fő-Hadnagy *Mólnár*, a' Tsászár' Hufzár-Reg. jéből; Kapitány *Darvas*, és Al-Hadnagy *Volfram* a' *Blankensteinéből* 's a' t.

Koblentzből Oct. 11-dikén: — „*Kolóniá-ban, Bonnban, 's az egész vidéken, olly ígéretet hirdettetett ki a' Fr. Generális: hogy bátorságban lehetnek a' Lakosok, Vagyonjaik, 's önnön Személlyeik eránt; és szabadon folytathatják Isteni-tiszteletjeket.*“

Moguntziából Oct. 15-dikén: — „A' *Pr. Seregnek minden osztályai, a' Hohenlohei örökös Hertzeg'* egyesült Korpusával együtt, úgy helyheztették magokat, hogy *Bingentől* fogva *Guntersblumig*, egy ellenző-sort formálnak, az előre-tolakodó *Franziák'* eránnyában. *Bingennél, Koehler* Generális áll; *Creuznachnál, Gen. Rüchel; Algesheimnél, Gen. Gróf Kalckreuth; Mollendorf* Feldmarsallnak, *Werstoettben* va-

gyon fő-quártélyya; H. *Hohenlohe* végre; *Guntersblum*' környékjein tanyáz.

Mannheimből Octob. 16-dikán: — „*Friesenheim* előtt, sántzok' készítésében foglalatoskodtak a' múltt éjtfzaka, a' *Frantziák*: a' kik felől közönségesen az a' vélekedés, hogy nem akarnak egyebet, hanem tsupán, tartalékul való óltalmára lenni annak a' *Fr. Sereg-osztálynak*, melly, *Hohenlohe* Hertzeg ellen masíroz. ;

Londonból Oct. 4-dikén: — „Apródonként még most is szállítódik *Katonaság* *Országunkból* *Hollandiába*. “

„*Septembernek* utolsó napján érkeze partunkhoz *Északi - Amérikából*, a' *Jamaikai* Posta-hajó. Ezen jött, *Charmilly* Obersterünk is, ki által *S. Domingó* szigetének, leg-tehetősebb *Lakosai*, olly értelmű *Izenetjeket*, és *Írásokat* intézték *F. Királyunkhoz*, hogy egésszen a' *Nagy-Britanniai* óltalom alá ajánlják magokat, 's egyfzermind szigetjek' tsendességének és bátorságának meg-erősítésére, szükségesnek jelentik, hogy több fegyveres *Nép* küldödjön hozzájuk. A' *S. Domingóiak'* javaslásának, és *Charmilly* Úr közbenjárásának lehet köszönni, hogy *Jamaika* szigetében *la Grand-Anse*, *St. Nicholas Mole*, *St. Marcs*, *Leogane* 's több *Erősségek* is, hat hetek alatt, *Nagy-Britanniához* hajlottanak. — Mind a' *S. Domingóiaknak* fellyebb említett *Jelentésekre* nézve; mind azért, mivel *Északi - Amérikábeli* szigeteinkben által-

lyában, még most is sokan halnak az előbb oda-küldött Katonáink 's hajós-legényeink között, úgy hogy, *Scipio* nevű hajónkról csak magáról, háromszáz személyek holtak-el; és ennél fogva, nem lehetett reménység *Guadeloupe* szigetének vissza-vételéhez, annyival is inkább; mivel újra egy Frantzia hajós-sereg-osztály indult *Északi-Amérikába*: — ezen okoktól indítatván a' Király, parantsolta, hogy nagy hajós-seregünkből, mellyet Lord *Howe* kormányoz, hét 74 ágyús, és két kisebb hajók, egyenesen *Északi-Amérika* felé vegyék útjokat, *Caldvell* Vitze-Admirális kormányozása alatt. — Hajós-seregének több része eránt, olly parantsolatot vett Lord *Howe*, hogy azzal újra ki-indúllyon tengerre, a' *Torbayi* Ki-kötő-helyből. “

„ A' melly fegyveres-hajókat segítséggül küldött hozzánk a' *Portugallus* Udvar; már azok, Ki-kötő-helyeket keresnek, melyekben tsendesen telelhessenek. “

Hollandiának Fő - Városából Hágából
Oct. 6-dikán: — „ Az *Anglus*-sereg, mellyet, *York* Hertzeg vezérel, mind ez ideig a' *Klíviai* Hertzegségnek *Groesbeck* nevű Helységjében tartja fő-quártélyát, és védelmezi a' *Móza*, (*Meuse*) vízének jobb partját, mellynek bal-mellyékén Frantziák állanak, 's hol *Venlo*-t; hol *Grave*-t rémítgetik, ágyú-golyóbisaiknak egyenként-váló lövöldözésével, és bombijaiknak szállítgatásával. “

Olasz - Országból. —

Alexandriából Oct. 8-dikán: — „*Acqui* Városától, *Terzoig* terjed-ki a' Ts. K. tábor, és többet foglal magában, húsz-ezer embernél. — *Mediolánumi* Gubernátor, és a' *Pedemontziumban* lévő Ts. K. Fegyveres-népnek Leg-főbb Vezérje, *Ferdinánd* Fő-Hertzeg; az egész Sereg előtt, 30 arany, és két ezüst érdem-pénzeket osztott ki azoknak a' jeles Vitézeknek, kik a' *Dego*. mellyéki verekezésben, példásan megkülönböztették magokat. “

„A' *Szárdiniai* Király, Sept. 20-dikán, egy Hirdetményt adott-ki, mellyben, közönséges - insurrekcióra buzdította, minden Alattvalóit. Szerentsés fogamatja van, buzdításának. — *Tenda*-felé, nem lehet már többé hadakozni, a' nagy hó miatt.

Livornóból Oct. 10 dikén: — „*Ánglus* Admirális *Hood*, *Korszika'* szigetébe indult tegnap a' maga hajós-seregével, a' honnan egy Sereg-ofztályt szándékozik, *Genua'* partjaihoz szállítani. “

Genuából Oct. 6-dikán: — „Egy *Spanyol* Kurír, olly híradással érkezett ide, hogy *Biskája* *Spanyol* Tartomány' *Lakosai* vissza-nyerték *Tolosa* Városát a' *Frantziáktól*; 's a' *Pirenéus*-hegyeken addig üztek, és vertek egy Fr. Sereg-ofztályt, míg el-nem vették tölle minden prédáját, mellyet az, rablásával gyűjtött vala. — *Mitsoda* számmal légyenek most ezen a' ré-

fen a' Frantziák? nem lehet bizonyosan meg-határozni: mert mindég ögyelegnek, és ugyan azon tsoport, majd itt, majd amott, mutatja magát. “

Kosciuszkó

sorsáról e' vagyon a' *Bétsi Udvari Ujság*-nak October' 22 dik napján költt Darab-jában: — „A' *Lengyel*-Országi *Orosz* fő-quártélyból, olly Tudósítás érkezett: hogy *Orosz* Generállieutenánt Báró *Fersen*, *Macieva* nevü kis Vár' tájjékán, meg-támadott, és össze-rontott tíz-ezer főből állott *Lengyel*-sereget, mellyet, *Kosciuszkó* vezérlett. Maga *Kosciuszkó* Vezér, a' vele volt több Generálisokkal; számos Stabális Tifztekkel, és sok Köz-emberekkel egyetemben fogságba esett; 's el-nyerték a' *Lengyel* Korpustól minden ágyúit is a' Győzők. — Az el esett *Lengyelek'* számát, negy-ezerre teszik a' későbbi Tudósítások; két-ezerre az el-fogottakét; a' töllök nyert ágyúkéét pedig 26 ra. “

Orosz Generállieutenánt Báró *Fersen*, következő értelmü Írását útasította ezen történet eránt, *Prusszus* Generállieutenánt *Schwerin* Úrhoz: „Szerentsém vagyon, jelenteni Exc. ádnak, hogy én ma, — ezen Hónapnak (Octobernek) tizedikén — *Maczewitze* Városotkának Erösségénél, meg-támadtam az ellenem jött Sereg-osztályt, mellyet *Kosciuszkó* vezérlett, és rajta teljes diadalmat vettem. Az én Korpusom-

ból el-esetteknek és meg-sebesedetteknek számát még meg nem írhatom: minthogy nem kaphattam még bé Tisztjeimtől, a' Tudósításokat. Az Ellenség, igen sok embert, és 16 ágyúkat vesztett. Az el-fogat-
taknak nagy száma közzül valók: *Kosciuszko*; — *Sierakovsky*, *Kamiensky*, és *Sencevitz* Generálisok; eggynehány Brigadérosok; Obersterek; és sok más Tisztek. Minthogy *Heiligenstädt* Prusszus Hadnagy Úr, szemmel-látott-Tanú vólt, és mindennütt velem együtt lovaglott: szerentséje lessz bővebben le-beszélleni mindeneket, Exc. ádnak. — *Maczewitze* Várában Oct. 10-dikén. — Báró *Fersen*.

(*Maczewitze*, a' *Vistula* (*Weichsel*) Vízének jobb mellyékénn fekszik, *Varsó* megett, mintegy 16 mérttföldnyire.)

Affzonyi-módik.

Midön az *Anglusok* el-vették *Martinique* szigetét a' *Frantziáktól*: az *Angliai* Dámák, vas-matskának, aranyból készültt kis-formáját kezdtének viselni a' nyakokban, *Anglia'* tzimerével eggyütt, azon való örömöknek nyilatkoztatására, hogy az ánglus vas-matska, jól meg-kapafzkodott a' frantzia földön: — A' *Frantzia* *Affzonyi-Nem*, melly most se' felejtette még el a' módikat, a' *Rajna'* vízének, és ennek bal-melleyékénn lévő *Városoknak* ábrázolatját viseli nyak-ékességül, mellynék közepéről le függ a' mejjre *Hollandia'* képe. A' *Rajnanán* ezek a' szók olvastatnak: *Non plus*

ultra: Hollandián felül pedig: Neptunus Galliae.

Elegyes Tudósítások.

Londonból Oct. 3-dikán: — „Az itt fogva-lévő Ország- és Felség-bántóknak ügyeket, minckutánna szorgalmasan megvizsgálta volna egy Parlamentomi (Országgyűlési) Kommisszió, mind Írásaiknak megolvasása, mind pedig ki-kérdezés által is: már tegnap, Itélő-Szék kezdett az ügghöz látni. Áll ezen Itélő-Szék, huszonhárom (más Tudósítás szerént 25) idevaló-lakos Polgárokból, kiket a' végre eskettek-meg, hogy *Hotham* Fő-Bírónak előlülése alatt, az említett Parlamentomi Kommissziónak elő-adása, 's a' Tanúk' vallástétele szerént határozzák meg: ha lehet-é tulajdonítani az ő meg-ítélésekre bizott foglyoknak, azt a' vétket, a' mellyel azok vádoltatnak? A' Fő-Bíró, következő ki-fejezésekkel terjesztette a' Vádat az Esküdtek' eleibe: „Ország-áruló-össze-esküvések vóltanak — *ügymond* — olly tzéllal; hogy az Ország-nak mostani Törvényei és Konstitútzioja, ki-pusztítódjanak, 's ezeknek helyébe, éppen az a' Törvény-és-Rend-nélkül-valóság hozódjon bé ide, melly uralkodik mostan Fr. Országban. Ezen szándék — *így folytatá szavait a' Fő-Bíró* — veszedelmet eszközölt a' Király' életének, a' kinek személye pedig szent és bánthatatlan a' mi Konstitútziónk szerént, azért: mivel az Ország' javára tartozik ő, fordítani az életét;

és mivel a' mi Konstitúciónk, a' Királyból, 'a Parlamentomból, és a' Népből áll, el-választhatatlanúl. A' kit tehát meg-lehet két Tanúk által győzni a' felől, hogy ő, egy olly tselekedetet kezdett, melly által veszedelembe hozódik a' Király' éle-te: az, Ország-és Felső-bántóvá tette ma-gát, a' mi Törvényeink fzerént. Igaz, hogy a' Vád-alatt-lévők azt mondják, hogy a' Parlamentom' reformátziója volt, tsupán az ő tzéllyok; és ha ezt meg-lehetne mutat-ni; ha az Esküdtek nem egyébnek fognák itél-ni az ő tzéllyokat: úgy, fel-kellene a' vád alól szabadítani, a' Vádoltattakat. Eb-ben az Országban, nem tsak jussa vagyon kinek-kinek; hanem még kötelességében is áll, hogy vigyázzon az Ország-gyűlési Végzésekre, 's az Igazgatás' módjára, és ki-mondja ezek eránt, a' maga vélekedését. Mert valamiképpen szabadságot adott az Isten minden Embernek, hogy gondoljon a' mit akar: hasonlóképpen nem tartozik meg-akadályoztatni egy jó intézetű Igaz-gatás is, hogy az Emberek, szabadon kö-zöllyék egymással vélekedéseiket, és ezt nyilván meg-engedi az *Angliai* Konstitúzió is. Tsak arra kell tehát itt vigyázni, hogy ez, olly móddal ne történjen, melly, ár-talmára lehet a' köz-tsendességnek. Úgy de a' Parlamentom áll: a' Királyból, 's a' Felső-és Alsó-Táblából. Ezen, egymás-tól el-választhatatlanúl össze-vett három Ré-fszektől, kell mindennek ki-jöni, a' minék

törvényi ereje akar lenni; következésképen, magától a' Parlamentomtól kell mind annak is származni, valami, a' Parlamentom' reformátziójára tzelez: és ha nem származik; Ország-bántásnak kell azt itélni: úgymint a' mostani Törvényeknek lerontására tett első lépést, melly, ha megtörtént egyfzer; nem lehet el-látni előre: mitsoda, következéseket vonhat az, maga után, és hová vihet? 's nem lehet azt, bizonyos határok között vezetni és megtartani. Az Esküdtték tehát oda nézzenek: hogy a' Király' élete, bátorságban, 's az Igazgatás, tántorodás nélkül megtartassék; és a' köz-tsendesség meg ne háboríttassék.“

— Hogy a' Fő - Bíró, beszédjét végezte: harmintzhat személlyek eskettettek-meg Tanúknak: 's ezzel vége lett az Itélő-Szék' első Ülésének. “

„ A' Király' élete ellen össze-esküdött három Személlyeknek — *le Maitre, Higgins*, és *Smith* nevezetűeknek — utólszori ki-kérdeztetésekkor, elő-hivatta a' Királyi Titkos-Tanáts, *Mortimer* Urat is, a' ki nagy Mester, a' puska-rugók' készítésében, 's kívánta tőlle, hogy adná vélekedését, a' nevezett Bűnösöknek ölö-eszközök eránt. *Mortimer* Úr azt mondotta: hogy a' nyil igen mesterségesen vagyon munkálva, jól lehet nem kész még egészen: és hihető, hogy annak formája, eggy Elő-adásból vevődött, melly, a' *Frantzia Encyclopaediá*-ban találtatik. A' végre, hogy halálos se-

bet ejtsen az efféle nyíl: szükségesnek ítélte *Mortimer* Úr, hogy magass helyről, rézsút lövődjek az: minthogy csak így állapotodhatik meg, minden mozgás nélkül a' sebbenn, 's folyhat le ennek belső nyílására, a' méreg rólla. Azt a' két lábnyi tsöt, a' mellybe szerkeztetődött a' nyíl, lehetett vala, páltzára alkalmaztatni, és úgy készült az ölö-efzköz átallyábann; hogy azzal bizonyosan végre lehetett volna hajtani, még pedig, nem egy-könnyen ki-tapogatható módon a' szörnyü-fel-tételt.“

Nápolyból Oct. 11-dikén: — „Az ötvennégy Össze-esküdttek között, ketten már akasztó-fán végezek életüket, úgymint: Nemes-származású *Valeriani*; és az idevaló Univerzitasban Professzorságot viselt *Giordani*. A' több Vétkesek is el-fogják venni érdemlett büntetésseket; hanem, ártatlan Vérségjeik, valamint nem vettek részt a' bűnben: úgy nem fognak részt venni a' büntetésben is. Se' betsületjeből; se' jószágjokból; se' pedig közönséges hivatalok' folytatására való jussokból, legkissebbet is el-nem vesztenek; melly eránt, különös Királyi-rendelés által, meg-vagynak bízattatva.

Utrecht (Ultrajectum) nevű Városából Hollandiának Oct. 5-dikén: — „Tegnap este két gyanús Személyek fogattak el itten; *Vianen* Városotkánkban pedig, melly ide, két órányira esik, négy hasonló Személyek.“

Felső-Olasz-Országból Oct. tizedikén: — „A' *Genuai* Közöséges-Társaságnál folytatott *Frantzia* Követségből, elmozdította a' Nemzeti-gyűlés *Tilly* Urat, 's helyébe rendelte *Villard* Urat. — *Nizzába*, *Türreau* és *Reyter* nevű Nemzeti-gyűlési Tagok érkeztek *Párisból*, a' kik *Salicetti*-t és *Albitte*-t váltották fel a' *Hadi-Kommisszáriusságban*.“

A' *Frantzia* Nemzeti-Gyűlés, 7-dik *Octóberi* Ülésében, vissza-adta a' *Lyon* nevet, *Lyon*' Városának, melly, darab ideig tartott ostromlata után, minekutánna meg-bukott volna: *Commune-Affranchienak* (*Fel.szabadított-gyülekezetnek*) neveződött-el; *Robespierre*' tirannussága alatt.

Béts. — A' múltt *Kedden* (*Octob. 21-dikén*) költözének-bé *Laxenburgból* Ő Felségek, *Nádor-Ispán*, és *Jósef* Fő-Hertzegekkel együtt. A' *Ts. K. Familiának* több része, egy nappal kezdette elébb a' *Városi benn-lakást*.

A' *F. Magyar Kantzellária* mellett, *Udvari Ágenssé* lett *Esküdt-Prókátor Kiszeleinyi Pál* Úr.

A' *F. Magyar Kamarához* *T. Szentgáli* János Úr *rezolváltatott Titoknoknak*, a' ki, *Adjunktusságot* viselt vala a' *Zágrábi Kamarális Adminisztrázió*nál.

A' *Hohenlohei* örökös *Hg.*, számos *Ts. K. Tiszteket* meg-nevez, a' kik, *Sept. 18-dik*, *19-dik* és *20-dik* napjain meg-kü-

lönböztették magokat. Ezek közzül valók: Al-Kapitány *Törös*; *Petróczi*, és *Weisz* Fő-Hadnagyok, 's *Palugyánszki*, és *Böthi* Zászlótartók — mindnyájan a' *Devins'* gyalog Reg. jéből; Kapitány *Ötvös*, a' *Gyulay'* Szabad-Seregéből; *Spiegelberg* Oberster, *Skaritzza* Oberfil., *Peyer*, *Magi*, *Lindenberg*, *B. Hutten*, *Janovich*, és *Gamesek* Kapitányok; *Horváth*, *Prónay*, *Lepossa*, *Gr. Wartensleben*, és *Hessy* Fő-Hadnagyok; 's *Otto* Al-Hadnagy — mind a' *Vétsey'* Huszár Reg. jéből.

Magyar Ország.

Ketskémétről Oct. 19-dikén: — „Háládatlan lennék, ha egyg örök emlékezetet érdemlő Hazafinak, ditséretre méltó tselekedetét, valamelly nyughatatlan elméjü, és maga ditsőségét, mindenkor Ember-társainak, és Felsőségének gyalázásával vadászott hazátlan Férjfiúra, engedném némasággommal ruházni; erre nézve kívántam jelenteni, hogy a' 31-dik szám alatt költt *Hirmondóban* közönségessé tétetett Levél hibázott, azt írván: hogy az irtóztató tűz által, 10-dik Júliusban meg-károsított szegény *Ketskéméti Lakosok'* jó-tévője, a' *Párisban* meg-gilljotínoztatott *Trenk* Úr lett légyen, holott korán sem a' vólt azon érdemes jó-tévő, hanem, szélessen ki-terjedett tudománnyal bírtt *Trnka*, *Ventzel* Úr, *Pesti Királyi* Universitásunkban az Orvosi Tudománynak néhai Fő-Tanítója, és *Fak. Dekánussa*, a' ki mag-nélkül meg-ha-

lázolván, Feleségét, esztendőbéli 800 forint jövedelembe helyhezette; minden egyéb javait pedig, tűz, és más szerentsétlen esetek által, meg-nyomorítottaknak számára hagyta utolsó rendelkezésében, mellynek, maga által nevezett végre-hajtói, úgymint: Tekintetes *Demién Antal Úr*, a' *Pesti Királyi Univerzitásban* a' *Természet', Nemzetek', és Közönséges-Törvények'* érdemes Tanítója; Nagyon Tisztelendő *Edlinger Ferentz Világi Pap Úr*; és Tisztelendő *Faustinus Servita Eö* Atyasága, a' szegény meg-égett *Ketskeméti Lakosok'* számára, ezer Rh. forintokat kegyessen ajánlottak. Ezeknek valóságát annál bizonyosabban írhatom, mivel Bírói hivatalomhoz-képest, mind meg-szerzésében, mind pedig, minden Hit', és Vallás' különbsége nélkül, végermentt ki-oltságában forgottam. — *Ladányi Gergely. P. Ketskemét Városának Fő-Birája. mk.*

P. Makóról Sept. 26-dikán: — „Az a' nagy hírű, bölts tudományú, és még a' következő Századokban is, sok munkáiról boldog emlékezetet érdemlendő Fő-Tisztelendő Tudós *Szőnyi Beniamin Úr*; a' *Hód-Mező-Vásárhellyi Reformáta Sz. Eklésiának* 46 esztendőig, hivatalban szolgált Prédikátora; azolta pedig, ó esztendőig, nyugalomra bocsátott *Kegyee* Attya; a' Tisztelendő *Békési Megyének Fő-Esperestje*; a' *Szente* *Gegedűjének*, 's más hasznos *Könyvetskéknek* Írója; ezen folyó

esztendőnek, September nevet viselő Ha-
vanak 17-dikén, estvéli 6 és 7 óra között,
igen szép tsendes el-alvással, hanyatt fekü-
vén; szemeit bé-húnyván; el-lankadt ke-
zeit, tsendesen pihegő oldalai mellé szépen
el nyújtóztatván, (magam szemem' láttára)
e' siralom' völgyéből, az örök vígasságnak
hegyeire fel-repüle!!! Mondhatom, hogy
ebben a' Században meg-hóltt Igazaknak
számok között, ez vólt az eggyik, a' ki-
nek halálával meg-halni, még *Bálám* is
ízeretett vólna. Nagy meg-illetődéssel vólt
az egész Város!! 18-dikon estvére, a' hóltt
test, sátor alá ki-tétetett; egész éjtszaka,
felette éneklettenek a' Deákok. 19-diken
pedig, az Asszonyok és a' Leányok, meg-
ízünés nélkül; még pedig, a' magától ké-
fiztetett *Szenteek' Hegedűjéből*, Könyv-nél-
kül mondván a' sok szép Énekeit; sirván
és zokogván. — 20-dikon, két Prédiká-
tzió és illendő bútsúztatás után, (mellyek
a' Templomban vitettenek véghez) a' Tem-
plom' Kerítésébe, el-temettetett, dél-után
3 óra tájban; a' Méltóságos Gróf *Károlyi*
József. Eő Nagysága Tisztjeinek jelen-létek-
ben. 21-diken pedig, Vasárnap lévén, az
egész Nép' jó-előre reggel fel-gyülekezett;
és a' mint, már az előtt el-múltt napon is,
úgy akkor, a' reggeli harangozásig, a' *Szen-
teek Hegedűjéből*, benn a' Templomban,
keservesen éneklett.

(Egy árkus Toldálékkal, melly az 1. árkus-
hoz tartazik.)